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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 66
32.ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los dieciséis días del mes de junio de dos mil veintidós, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO  en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señora edila CAROLINA PALACIOS, y con la asistencia de los siguientes señores ediles:
TITULARES	 				SUPLENTES
	MILLY PINTOS				HUMBERTO TEA
	PATRICIA BARRIOS			ALBA ALVEZ
	JUAN PABLO ROCCA			SERGIO AMARILLO
	MARCELA DA COL				TATIANA SUÁREZ
	IGNACIO ARAUJO				CÉSAR SOSA
	JEORGINA ELOLA				ROQUE SUÁREZ
	GONZALO RODRÍGUEZ			MAYRA MOREIRA
	PABLO ALVES				SORAYA GODOY
	MARLENE DORNELLES			ALDANA ANTÚNEZ
	GABRIEL SCABINO			JOSÉ AMBROSONI
	HUGO PREVIALE				EDUARDO ALVES
	MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	VÍCTOR LEWIS
	FACUNDO MARZIOTTE			CATLIN NOBRE
	ENZO MOLINA				MIRTHA BERGUÑAN
	CARMEN FUSCO				MATEO GULARTE
	AMALIO SILVA				BERNARDO SOSA
							NANCY GONZÁLEZ
							LUCAS BARROS
							ROXANA COSTA
							CARLOS REY
							PAULINA GÉRMINO		
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ. 
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA
SEÑORA PRESIDENTA.- Buenas noches, señores ediles, señoras edilas. 
Bienvenidos a este jueves 16  de junio, siendo la hora veinte damos comienzo a la 32.ª Sesión Ordinaria, Acta N.º 66.
Damos comienzo con la media hora previa, Artículo 24 del Reglamento Interno, recordarles que tienen cinco minutos cada uno de los ediles para hacer su exposición.
Comenzamos la   
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta, buenas tardes a todas y todos.
En el día de ayer, miércoles 15 de junio, los sindicatos de la enseñanza y los gremios estudiantiles pararon durante 24 horas y se manifestaron centralmente en Montevideo, en lo que se dio en llamar "Marcha nacional educativa".  Los principales ejes de la plataforma siguen siendo Rendición de Cuentas, reforma de la educación y persecución sindical.
[bookmark: _gjdgxs]Los datos revelan que el 85 % de la población en edad de estudiar opta por la educación pública estatal, por lo que nuestro departamento sigue esta tendencia. En Salto hay 137 escuelas de primaria, 11 liceos, 5 escuelas de UTU, 2 institutos de formación docente y una sede de la Universidad de la República, por lo que estos temas vinculados a la educación pública estatal adquieren gran relevancia. 
En este sentido, es inconcebible que la decisión del gobierno de recortar presupuesto del Estado haya incluido, a sabiendas, afectar el derecho de niñas, niños y adolescentes a la educación, y, peor aún, que tal decisión se haya mantenido incambiada tras dos años de pandemia. En los hechos, el "ahorro" derivó en recorte de cargos, horas de apoyo, actividades extracurriculares y partidas. Como resultado, se han superpoblado los grupos, se pierde el apoyo pedagógico que brindan maestros comunitarios y profesores orientadores, se limita el acceso a actividades recreativas y se degrada la calidad en la alimentación, condenando al hambre a cientos de niñas, niños y jóvenes en el actual contexto de crisis. Esto último es especialmente dramático, dado que muchas familias están imposibilitadas de mantener un ingreso estable y digno que asegure la comida diaria. 
Este brutal recorte presupuestal, recordemos que el Poder Ejecutivo asignó para el quinquenio sólo el 20,27 % de lo que la mismísima ANEP había solicitado para funcionar, es acompañado por una profunda reforma educativa. Decimos “profunda” porque rompe con la rica historia de nuestro sistema educativo e inicia el camino de la mercantilización al permitir que organismos de préstamos internacionales digan qué enseñar y cómo. Los promocionados préstamos para la educación no son otra cosa que la sujeción de la enseñanza a condiciones establecidas por estos organismos, cuyo único objetivo es obtener capital humano en detrimento de los saberes humanísticos, esos que nos transmiten el acervo cultural, que nos permiten comprender el mundo.
Por último, aunque no menos importante, es la abierta persecución a las y  los trabajadores sindicalizados. Los sindicatos de la enseñanza están siendo abiertamente atacados, con mecanismos que van desde la constante campaña de desprestigio, a la amenaza de esencialidad y hasta la constitución de una comisión investigadora parlamentaria. A falta de argumentos, las autoridades de la educación han elegido el camino de denostar a los docentes que se oponen a su reforma. Resulta inmoral que, quienes asignan 31 pesos para la alimentación de cada escolar, intenten enlodar a las y los maestros por un día de medida sindical. A todo esto, se monta un circo en torno a una comisión parlamentaria que, actuando fuera de las potestades legales, realizó un proceso de juzgamiento de la Fenapes a la manera de tribunal de la Inquisición.
Motivos sobran para parar y movilizarse aunque haya miembros del gobierno que digan no entender los motivos de la medida, en otro intento de desviar la mirada y crear un relato difamatorio.
Desde esta banca saludamos a las y los trabajadores sindicalizados y a quienes abrazan la causa de la educación pública estatal y la defienden. 
Solicito que la versión taquigráfica de estas palabras sea enviada a los medios de prensa y difusión del departamento.
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita. 
Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Buenas noches, señora presidenta. Buenas noches, señores ediles.
El 16 de junio de 1984 regresaba de un largo exilio, en “El Vapor de la Carrera”, WILSON FERREIRA ALDUNATE, uno de los más grandes caudillos que ha tenido la comunidad nacionalista a lo largo de su historia y uno de los líderes políticos más importantes que ha tenido la patria, defensor incansable de las instituciones democráticas, de las leyes de nuestro país y del sistema republicano de gobierno.
Hoy, en esta fecha tan especial, debemos recordar su lucha incansable contra los enemigos de la democracia. Wilson Ferreira Aldunate fue uno de los más férreos opositores de la dictadura que mancilló nuestra tierra. Su obstinación por denunciar las violaciones a los derechos humanos y su compromiso por condenar las atrocidades y barbaries que sucedían en el país fueron algunas de las acciones que marcaron el derrotero del mismo en su exilio, pues, recordemos, que en 1976, WILSON aterrizó en Estados Unidos con un propósito: denunciar los crímenes de lesa humanidad que el régimen militar estaba cometiendo en el país, la participación del gobierno de facto en los asesinatos de Zelmar Michelini y Héctor Gutiérrez Ruiz y la situación de los presos políticos uruguayos. Su denuncia tuvo un impacto directo en la situación uruguaya: el Congreso estadounidense decidió suspender la ayuda militar a la dictadura, dictadura que nos transformó de una “Suiza de América” en una “Dictadura Tercermundista”.
La importancia de Wilson radica en ser uno de los lideres de una histórica fuerza política, pero además en ser un símbolo de resistencia y lucha contra la dictadura, Wilson es un símbolo nacional, la viva representación de la idea de lucha, resistencia y los más sagrados valores del sistema republicano de gobierno, y por ello, cuando el mismo llegaba a nuestras costas después de largos años de exilio, trajo consigo no solo las ideas de libertad, sino la de justicia y esperanza para todo el pueblo oriental.
Señora presidenta, le solicito que estas palabras sean enviadas a la Sede del Partido Nacional de Salto, sita en Artigas 883, al Directorio del Partido Nacional, sito en Juan Carlos Gómez 1384 de la ciudad de Montevideo, y a toda la prensa oral escrita y televisiva del departamento.
Y para culminar, a 38 años del retorno de Wilson, me quiero despedir expresando y trayendo a este recinto, las que fueran sus palabras, palabras que quedarán para la posteridad de aquel fatídico y oscuro 27 de junio de 1973 en lo que fuera la disolución de las cámaras y que marcarían la travesía de lucha que emprendería el caudillo contra la INFAME DICTADURA MILITAR en su exilio, expresando en aquella oportunidad lo siguiente: “Me perdonarán que yo, antes de retirarme de sala, arroje al rostro de los autores de este atentado el nombre de su más radical e irreconciliable enemigo, que será, no tengan la menor duda, el vengador de la República: ¡Viva el Partido Nacional!
Gracias, señora presidenta.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Jeorgina Elola.
SEÑORA ELOLA.- Buenas noches, señora presidenta y señores ediles presentes.
		En esta oportunidad, quiero destacar dos hechos importantes para la región y más aún para nuestro Salto.
		Primero hago hincapié en lo sucedido el día 8 de junio, en la Cámara de Diputados, donde se aprobó por unanimidad el proyecto de ley que crea la Central Hortícola del Norte.
		Gracias al Diputado Álvaro Lima, tuve acceso a la lectura del proyecto aprobado. El mismo cuenta sobre las ventajas de la Central Hortícola del Norte, destacada por ser inclusiva porque permite crear oportunidades para los productores de diversos estratos socioeconómicos y productivos, reteniendo familias enteras en el medio rural y distribuyendo de manera razonable y equitativa los beneficios generados, permitiendo que la población acceda a sus productos a precios razonables.
		Otras de las ventajas es que promueve una descentralización regional habiendo productores interesados de Bella Unión, Colonia Palma, Tacuarembó, Chapicuy, Parada Daymán, Rivera, etc. La Central Hortícola del Norte va a mejorar la rentabilidad del sector, va a incidir directamente en la economía nacional por el volumen de producción que llega al viejo Mercado Modelo, generando otra estabilidad laboral. Todos sabemos que en Salto hay una alta demanda de personas que son zafrales, esto va a contribuir a que haya una mejor calidad laboral así como mejorar los salarios.
		Ya han transcurrido veintidós meses desde el momento en que se empezó a construir la obra, destacar el esfuerzo de la empresa constructora que ya lleva realizado el 70 % de la obra, dando fecha de culminación de la misma para el 31 de agosto de 2022, así como destacar, si bien es parte de un proceso de más largo tiempo
 -desde el 2012- la Intendencia de Salto en conjunto con la intergremial Salto Hortícola, conformada por siete gremiales de productores hortifrutícolas de nuestro departamento que han venido trabajando en aumentar la productividad y en mejorar las condiciones económicas y sociales de las familias productoras.
		Para terminar, el segundo tema es la aprobación que hubo del proyecto de ley Fase Dos del Programa “Oportunidad Laboral” también conocido como “Jornales Solidarios”, comenzando el 1º de julio, teniendo una duración de cuatro meses, culminando el 31 de octubre, habiendo en esta oportunidad menos cupos, sólo diez mil que se van a distribuir entre todas las intendencias del país. Los beneficiarios van a trabajar doce días y van a recibir una contrapartida de doce mil quinientos pesos 
($ 12.500). En cuanto a la distribución de los cupos, trescientos treinta corresponden a la ciudad de Salto y setenta cupos para los municipios.
		Señora presidenta, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea elevada a nuestro Intendente, Dr. Andrés Lima, así como a nuestro Diputado por Salto Álvaro Lima; a la Cámara de Senadores, Cámara de Representantes, Congreso Nacional de Intendentes, Congreso Nacional de Ediles, así como a todos los medios de prensa nacionales y de nuestro departamento.
		Muchas gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
		Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
		SEÑORA BARRIOS.- Buenas noches, señora presidenta, señores ediles y todos los presentes.
		Este 15 de junio fue el Día Mundial de Toma de Conciencia de Abuso y Maltrato en la Vejez.
		La sociedad uruguaya niega la vejez y no está preparada para ser vieja. Por eso, es imperioso que se informe y se tome conciencia acerca del proceso natural del ciclo de vida.
		El maltrato estructural o cultural del que emergen todas las demás formas de maltrato, es el que ignora, no visibiliza, no reconoce a las personas mayores. Como consecuencia, reciben un trato desigual y no existen políticas públicas que den respuestas a sus derechos.
		Recordemos que en 2016, Uruguay ratificó su adhesión a la Convención Interamericana de Protección de los Derechos Humanos de las personas mayores, que en los derechos protegidos en el Capítulo 4, Artículo 9, dice que “todas las personas mayores tienen derecho a la seguridad y a una vida libre de todo tipo de violencia y maltrato”. Y a ella nos amparamos.
		Más allá de los cambios de su proceso vital, destacamos que tienen un potencial luminoso, creativo y crítico en el aporte que hacen a la sociedad en diferentes áreas. En este 15 de junio, invitamos a reflexionar ante esta pregunta: ¿Cómo se imaginan su vejez? ¿Cómo les gustaría ser tratados?
		El día de hoy, invita a la reflexión, a pensar en ellos, y… no sólo hoy.
		A tomar posición, a ponerse del lado de los derechos humanos consagrados por ley.
		A construir una sociedad para todos, sin discriminación por razón de edad.
		A crecer, a mejorar, a reclamar los derechos de las personas mayores; son personas mayores, sujetos de derechos.
		Solicito que la versión taquigráfica de estas palabras sea remitida a la prensa digital y escrita.
		Muchas gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
		Tiene la palabra el señor edil Mateo Gularte.
		SEÑOR GULARTE.- Buenas noches, señora presidenta y compañeros ediles.
		Hoy traigo tres reclamos.
		Primero que nada, quisiera hacer referencia a una problemática que se está dando en el cementerio central. 
		Hace unos días, recibimos el reclamo de varias personas que compraron nichos en la parte nueva, que se inauguraron hace poco. Tristemente estas personas, al momento de reducir a sus familiares, se encontraron con una situación lamentable: la urna de reducción, que tienen un tamaño predeterminado (son todas del mismo tamaño), no entraba en los nichos que estas familias habían adquirido y, lamentablemente, tuvieron que buscar otros nichos -que estaban en la misma situación-, hasta que pudieron encontrar uno donde sí cupiera la urna.
		Presentaban defectos de construcción, de un lado eran más cortos que del otro y también tenían deformaciones, lo que causó que tuvieran que cambiar el nicho en ese momento y, obviamente, toda una operativa por parte de los funcionarios del cementerio, quienes también me manifestaban que no contaban con las herramientas para poder arreglar el nicho.	En lo personal, creo que es una vergüenza y una falta de respeto para el momento que representa, para esa familia, una reducción de un familiar.
		Estuvimos recorriendo el cementerio y hablando también con funcionarios, y comprobamos la veracidad del relato de estas personas, y es así.
		La intendencia invirtió en estos nichos y obviamente es plata que sale del aporte de todos los salteños. Además estas familias reclamaban que ellos pagaron por estos nichos, aparte del costo que tiene para ellos todo ese proceso. Este tipo de situaciones es realmente lamentable que suceda, y espero que, ante este reclamo, se brinde una respuesta inmediata por parte de la intendencia para que más familias no tengan que pasar por esto.
		Además, aprovecho el espacio para reclamar un tema tan delicado y solicitado como es el tema del ómnibus departamental, el servicio que brinda la intendencia.
		Desde nuestro lugar volvemos a solicitar que vuelvan a circular los coches los días domingo, son muchas las personas afectadas. Y además, que se aumente la frecuencia en la noche hasta los sábados, que son los días que circula actualmente. Y yo creo que ya no está la excusa que se ponía, de la pandemia, y queda más que claro lo que veníamos diciendo desde hace mucho tiempo desde la oposición: que la intendencia está ahorrando con los que menos tienen, y eso sí que es preocupante.
		Y por último, quisiera reiterar un pedido que le realicé a usted, señora presidenta, hace un tiempo atrás: que esta junta cuente con un desfibrilador externo automático, dado que los ediles y los funcionarios estamos capacitados en reanimación cardíaca básica y el uso del DEA. Me gustaría que, antes de terminar esta legislatura,  contáramos con el mismo.
		Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al señor Intendente de Salto, a la División de Obras de la Intendencia, a Movilidad Urbana, a las comisiones de Obras, Plan Director y Viviendas, y Tránsito y Transporte de esta corporación, y a usted también.
		Muchas gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita.
		Tiene la palabra la señora edila Mirtha Berguñán.
		SEÑORA BERGUÑÁN.- Buenas noches, señora presidenta y señores ediles.
		Quisiera que esta noche continuaran mis agradecimientos hacia el señor Intendente, como lo hice unas semanas atrás; pero lamentablemente voy a hacer unas preguntas muy desagradables.
		Señor Intendente, ¿usted hace beneficios a la población con recursos ajenos? Pregunto porque para arreglar una humilde placita, como es la del complejo Calafí, les pidió –a la Comisión- materiales para arreglarla.
		Usted sabía que había algo porque yo misma se lo dije, pero nunca pensé que lo tomaría en cuenta. ¿Por qué? Son gente muy humilde, familias que viven de sus trabajos, que el día a día se les hace imposible alcanzar logros beneficiosos a sus intereses, gente que pagan sus servicios y tributos.
		Por eso es que continúo reclamando, por eso es que cuestiono el accionar del Intendente de Salto.
		Cuando hay gente que quiere mejorar sus calidades de vida, mejorando sus lugares donde viven, hay que ayudarlas sin mirar de quién viene o de qué lugar viene.
		Por eso me pregunto: ¿Es siempre así? ¿En todos los barrios pasa lo mismo?
		Señora presidenta, quiero que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al señor Intendente y a la prensa oral y escrita.
		Muchas gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta. Buenas noches señoras y señores ediles.
Para esta elocución voy a presentar un tema que ya estuvo en la órbita de la junta departamental en la comisión de Turismo y Trabajo, pero entendemos reiterar la inquietud ante la falta de respuesta por parte de las autoridades de CARU 
(Comisión Administradora del Río Uruguay) hacia los pescadores artesanales, en la cual por Resolución 09/2021 han generado restricciones en su actividad y por ende el sector se ha visto perjudicado.
Comprendemos y respetamos que la CARU dentro de sus facultades institucionales vele por el cuidado ante las diferentes amenazas que puedan alterar el ecosistema y por ende a las especies en cuestión; pero entendemos que este tipo de medidas que vienen con un estudio previo deben tener medidas paliativas complementarias para quienes puedan tener afectados sus ingresos económicos, en este caso los pescadores artesanales. En este caso, estamos haciendo referencia a cuarenta y cinco trabajadores en Salto.
Es por eso que expresamos desde esta banca lo siguiente: 
Apoyar el proyecto de ley presentado por los diputados Álvaro Lima y Enzo Malán, que fuera ingresado al Parlamento en octubre de 2021, el cual tiene como objetivo y cito: 
A) Brindar amparo a los trabajadores de la pesca artesanal registrados en la Dirección Nacional de Recursos Acuáticos del Ministerio de Ganadería Agricultura y Pesca durante la vigencia de la veda de pesca dispuesta por la Resolución de la Comisión Administradora del Río Uruguay N.° 09/2021, del 17 de junio de 2021, y sus eventuales prórrogas.
B) Disminuir el impacto socioeconómico que pueda generar esta medida en la vida diaria de los trabajadores de la pesca artesanal.
C) Ofrecer una alternativa viable que posibilite el cumplimiento de la disposición y la protección del ecosistema y la biodiversidad.
A su vez, reforzamos con este breve informe lo ya trabajado en la comisión de Turismo y Trabajo de esta corporación sobre esta situación, como así también para que esta comisión pueda ser de nexo en el seguimiento del tema con los pescadores artesanales organizados no solo por la coyuntura expuesta sino también para que puedan brindar apoyo de cara al próximo seminario-taller de pesca artesanal a realizarse en el departamento de Rocha el próximo mes con fecha a confirmar, y que tendrá de invitados a representantes del Ministerio de Ganadería Agricultura y Pesca, Intendencia de Rocha, Ministerio de Medio Ambiente, Comisión Administradora del Río Uruguay, entre otros organismos, donde los trabajadores involucrados podrán intercambiar sobre los diferentes desafíos en el sector y así sacar conclusiones para encontrar una salida al corto, mediano y largo plazo.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea remitida al diputado por Salto, Dr. Álvaro Lima, a la comisión de Turismo y Trabajo de esta corporación, y a toda la prensa oral, escrita y televisiva.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Buenas noches. Muchas gracias, señora presidenta, señores ediles, compañeros funcionarios.
Siempre siendo la voz de los vecinos de Salto, vuelvo con un tema que vengo reclamando desde hace mucho tiempo: el mantenimiento y arreglo de las calles de Salto.  Y el tema tiene muchas puntas: por un lado las obras que se realizan y requieren un mantenimiento constante porque al no quedar bien se deshacen y vuelven a hacer, por otro lado, lo que es reparar los baches que se forman con el tiempo, los cordones cuneta y bitumen de barrios olvidados, y temas muy sencillos como la señalización y el arreglo de veredas con baldosas flojas.
Primero voy a referirme a la avenida Apolón de Mirbeck, una de nuestras calles principales, que va desde la costanera norte hasta el empalme con la Ruta n.º 3.
De esta arteria de tránsito perdí la cuenta de las veces que se arregló y después se retiró y volvió a poner bitumen. Me preocupa mucho el gasto que ocasiona al Estado, a la intendencia y a los contribuyentes, tratar de tener la mencionada calle en buenas condiciones. Y me gustaría saber los motivos de este devenir de actividades de construcción en la zona.
Pero lo más preocupante es la demora en realizar una señalización eficaz a la hora de transitar por Apolón de oeste a este, en las cercanías de la Ruta n.º 3. Pudimos comprobar que se están haciendo finalmente lomadas.
El precio de la falta de señalización ha sido caro: siete vehículos siguieron de largo al llegar a la ruta, por falta de señales contundentes y visibles a prudente distancia para alertar al conductor.
Con respecto a las cebras (algo que se arregla con muy poco dinero) vemos muchas despintadas, lo cual hace que los conductores que circulan distraídos las ignoren, porque no se ven desde lejos.
Un capítulo aparte representa las baldosas flojas en las veredas, aun en pleno centro de la ciudad –he visto gente cuando se cae y conocimiento de gente que se fracturó, tengo una amiga que se fracturó tibia y peroné, es una mujer joven, la baldosa le torció la pierna y se fracturó, por suerte ya está bien-. Cuando OSE levanta una vereda para arreglar un caño debe reparar y dejar en buenas condiciones. Si eso no ocurre, la intendencia tiene la obligación de gestionar que se arregle.
Gestión es lo que reclamamos, por un lugar mejor para vivir. 
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras pase a la Intendencia de Salto, a la comisión de Tránsito y Transporte de la Junta Departamental de Salto, y sea publicada en los medios de prensa.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita, señora edila.
Tiene la palabra la señora edila Soraya Godoy.
SEÑORA GODOY.- Gracias, señora presidenta.
Buenas noches a todos los compañeros ediles.
Hoy voy a hablar de una mujer que representa a muchas que viven en  el anonimato pero que construyen un mundo mejor, y me refiero a la señora Celmira Blanco.
Celmira perteneció a una familia numerosa, autóctona del pago de Pueblo Fernández, Mataojo y sus alrededores. Y todos, menos ella, votantes del Partido Nacional.
Enfermera de vocación, le tocó vivir en una época en la que la medicina era muy difícil que llegara a aquel alejado territorio.
Cuando había que vacunar a los niños de las escuelas de las zonas: Cambará, Picada de Sarandí, Mataojito, Pueblo Fernández, Paso de la Herrería, Levitán, Pueblo Ramos, Paso Valega y Zanja del Tigre, ella se movilizaba por sus propios medios: a caballo, en un burrito, en ómnibus, por la gentileza de algún vecino, o a pie. Así vacunaba a todos los niños de las escuelas.
En el local de la policlínica de Pueblo Fernández, cuyo terreno había sido donado por ella misma de parte de su patrimonio familiar, había ido logrando con el pasar de los años, crear alguna estructura muy precaria, y ahí atendía a  enfermos, accidentados, embarazadas y parturientas. Y a muchos de los que hoy son veteranos en esos pagos los ayudó a venir al mundo.
También se ocupó de buscar sustitutos para que continuaran con su abnegado trabajo y propició que varias mujeres estudiaran enfermería.
Cuando había elecciones, y se contaba al final del día los votos en el circuito de Pueblo Fernández, siempre aparecía, solitario, un voto para la izquierda.
Con el correr del tiempo puedo yo certificar que era el suyo, porque ella me lo confirmó muchos años después.
Los años hicieron que tuviera que dejar su trabajo realizado con tan apasionado esmero y retirarse a la ciudad donde vivió hasta hace pocos días.
En el nombre de Celmira Blanco va también la representación de muchas mujeres que trabajan en el anonimato en estos lugares tan alejados de la ciudad, es por esa razón que solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea elevada a la prensa para que sean publicadas, y para que se reconozca este tipo de labor de las mujeres del medio rural.
Muchas gracias, señora presidenta.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita.
Culminamos con la media hora previa, quedando la señora edila Mayra Moreira.
SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
		SEÑORA BARRIOS.- Señora presidenta, solicito se obvie la lectura de los asuntos entrados.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por la señora edila.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		SEÑORA PINTOS.- Pido la palabra.		
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Milly Pintos.
		SEÑORA PINTOS.- Señora presidenta, solicito ingresar al orden del día los siguientes asuntos: Asunto N.° 178, de Tránsito, fecha 24/05/22: Junta Departamental de Artigas, Circular N.° 173/22, remite invitación al Primer Congreso Nacional de Educación en el Tránsito y Seguridad Vial, formación de educadores de tránsito, a realizarse los días 17, 18 y 19 de junio en la ciudad de Artigas.
		Asunto N.° 241, de 15/06/22. Intendencia de Salto, Oficio N.° 477/22, remite copia de proyecto sobre educación vial para ser presentado en el próximo Congreso de Ediles en Artigas.
		Muchas gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por la señora edila.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		SEÑOR ELOLA.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Jeorgina Elola.
		SEÑORA ELOLA.- Señora presidenta, solicito ingresar al orden del día un asunto de Nomenclatura, Asunto N.° 118/22: Intendencia de Salto, Oficio N.° 407/22. Remite expediente N.° 16.828/22, caratulado: Intendencia de Salto. Remite proyecto de decreto designar con el nombre Víctor Lima barrio zona Norte, ciudad de Salto.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por la señora edila.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		SEÑOR DA COL.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Marcela da Col.
		SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta.
		Solicito se considere un breve informe de parte de los ediles que participamos del Congreso Nacional de Ediles, que el mismo se ingrese como asunto en el orden del día.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por la señora edila.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
		Comenzamos con el
ORDEN DEL DÍA
1.-	SOLICITUD DE RENUNCIA DEL SR. EDIL WILSON 
			FABIÁN GRANJA SORIA. (ASUNTO N.º 235/2022).
2.-	SOLICITUD DE RENUNCIA DEL SR. SUPLENTE DE 
		     	EDIL  SANTIAGO VLAEMINCK ARREDONDO. 
			(ASUNTO N.º 240/2022).
3.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE DESARROLLO DEPARTAMENTAL Y 
			DESCENTRALIZACIÓN: OFICIO N.° 746/2021; 
			REFERENCIA AL ASUNTO N.° 302/2021; ASUNTOS N°S. 
			138, 171, 319, 498/2021 Y 185/2022.
4.- 	INFORME DE COMISIONES.
4.1.- 	CULTURA
4.1.1.-  PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL EL XII CONGRESO NACIONAL Y XI 
			INTERNACIONAL DE PROFESORES (APLU), A 
			REALIZARSE LOS DÍAS 21, 22 Y 23 DE SETIEMBRE DE 
			2022 EN LA CIUDAD DE SALTO, QUE TIENE COMO 
			TEMA “REINVENTAR Y RESISTIR: LOS DESAFÍOS 
			ACTUALES DE LA DIDÁCTICA DE LA LITERATURA”.
		Pasamos al punto:
1.-	SOLICITUD DE RENUNCIA DEL SR. EDIL WILSON 
			FABIÁN GRANJA SORIA. (ASUNTO N.º 235/2022).
Se pasa a dar lectura por secretaría.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Salto, 13 de junio de 2022
Presidenta de la Junta Departamental de Salto
Señora Carolina Palacios 
Presente
De mi mayor consideración:
		Quien suscribe, Fabián Granja, edil titular por la Lista 808 de la corporación, se dirige a usted por el siguiente motivo: mediante esta presento mi renuncia al cargo de edil de la corporación que usted preside. 
		Motiva la misma, temas personales.
		Desde ya, saluda muy atentamente.
FABIÁN GRANJA.-
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por el señor edil.
		(Apoyado)	
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		Continuamos con el punto:
2.-	SOLICITUD DE RENUNCIA DEL SR. SUPLENTE DE 
		     	EDIL SANTIAGO VLAEMINCK ARREDONDO. 
			(ASUNTO N.º 240/2022).
Se pasa a leer por Secretaría.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Salto, 16 de junio de 2022
Presidenta de la Junta Departamental de Salto 
Señora Carolina Palacios
		Mediante el presente me dirijo a usted a efectos de solicitar, en acuerdo con la normativa vigente, ponga a consideración del cuerpo legislativo la renuncia que hoy presento al cargo de edil departamental para el que fui electo como representante del Frente Amplio. Renuncia que se hará efectiva a partir del día de la fecha.
		Sin otro particular, agradeciendo la gestión, augurando una buena legislatura, saluda a usted, a los señores ediles y funcionarios de la Junta Departamental de Salto.
SANTIAGO FEDERICO VLAEMINCK ARREDONDO.-
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		Continuamos con:
3.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE DESARROLLO DEPARTAMENTAL Y 
			DESCENTRALIZACIÓN: OFICIO N.° 746/2021; 
			REFERENCIA AL ASUNTO N.° 302/2021; ASUNTOS N°S. 
			138, 171, 319, 498/2021 Y 185/2022.
		Continuamos con el Informe de Presidencia, pasando a informarles que el pasado martes 14 de junio se presentó ante la Cámara de Senadores, por parte de nuestro Asesor Jurídico Dr. Fabricio Figueroa, la acusación y pedido de juicio político del edil Roque Barla.
		También informamos, y pasamos invitación, que para este viernes 17 de junio hemos recibido invitación por parte del Ministerio de Industria, Energía y Minería, Intendencia de Salto y localidades eficientes, a la inauguración de garitas   inteligentes instaladas gracias al fondo concursable denominado Programa Localidades Eficientes; va a ser en el Municipio de Rincón de Valentín este viernes 17 de junio, hora 11, acceso Ruta 4 Km 83, Pueblo Biassini. Estarán presentes autoridades nacionales y departamentales.
		También, se pasa invitación por parte de la Intendencia de Salto, la Junta Departamental de Salto y el Municipio de Villa Constitución: Tienen el agrado de invitarlos a ustedes a la inauguración del nuevo nomenclátor del Municipio de Villa Constitución. Va a ser este próximo viernes 17 de junio a las 14 horas, en calle Ombú 
–ex calle N.° 3- en MEVIR de Villa Constitución.
		También, voy a comentarles que este próximo domingo 19 de junio se conmemora el 258 aniversario del natalicio de Artigas, por lo cual se está convocando para concentrar a la hora 10:45 para dar comienzo con el acto a la hora 11. Están todos invitados para poder estar en el acto en Plaza Artigas.
		El próximo miércoles 22, vamos a extender esta invitación, de la Asociación de Abogados de Salto, que llegó a nuestra mesa de entrada, conjuntamente  con el Comité de Ética Médica de Salto a una jornada para analizar si la sociedad uruguaya y salteña está preparada para considerar como opción la eutanasia. La invitación es en el Teatro Larrañaga, este miércoles 22, a la hora 18 hasta la hora 22. Con entrada libre.
		Sin más informe, pasamos al punto: 
4.- 	INFORME DE COMISIONES.
4.1.- 	CULTURA
4.1.1.-  PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL EL XII CONGRESO NACIONAL Y XI 
			INTERNACIONAL DE PROFESORES (APLU), A 
			REALIZARSE LOS DÍAS 21, 22 Y 23 DE SETIEMBRE DE 
			2022 EN LA CIUDAD DE SALTO, QUE TIENE COMO 
			TEMA “REINVENTAR Y RESISTIR: LOS DESAFÍOS 
			ACTUALES DE LA DIDÁCTICA DE LA LITERATURA”.
		Se pone en consideración, en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		Se pasa a votar en particular, Artículo 1.°.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		Artículo 2.° es de orden.
Continuamos con el punto ingresado fuera del orden del día a considerar sobre
PARTICIPACIÓN DE EDILES INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE TRÁNSITO Y TRANSPORTE DEL PRIMER CONGRESO NACIONAL DE EDUCACIÓN EN EL TRÁNSITO Y SEGURIDAD VIAL – FORMACIÓN DE EDUCADORES DE TRÁNSITO, REALIZADO POR EL CONGRESO NACIONAL DE EDILES Y LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE ARTIGAS, A REALIZARSE LOS DÍAS 17, 18 Y 19 DE JUNIO DEL PRESENTE.  (ASUNTO N.º 178).
Pasa a leer lo que se resuelve en el articulado el señor secretario general.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- La Junta Departamental de Salto Resuelve: 
Artículo 1°. - Autorízase a los integrantes de la Comisión de Tránsito y Transporte de la Corporación a participar en la ciudad de Artigas, del primer Congreso Nacional de Educación en el Tránsito y Seguridad Vial – Formación de Educadores de Tránsito, realizado por el Congreso Nacional de Ediles y la Junta Departamental de Artigas, a realizarse los días 17, 18 y 19 de junio del presente.  
Artículo 2°.- Autorízase a los integrantes de la Comisión de Tránsito y Transporte de la Corporación, a presentar ante el Congreso antes mencionado, como insumo para la discusión de la temática de dicho Congreso, el proyecto para programar las normas de tránsito y demostrar su funcionamiento o no mediante un computador, realizado por un funcionario del Ejecutivo Departamental con alumnos de liceos públicos.
3°.- Dese cuenta.
SEÑORA PRESIDENTA.-  Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Se pasa a votar, Artículo 2º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 3º es de orden.
Ponemos en consideración 
SEÑORA EDILA MARCELA DA COL PRESENTA EXPOSICIÓN ESCRITA PARA SER ELEVADA A LA COMISIÓN DE NOMENCLATURA, REFERIDA A NOMBRAR BARRIO VÍCTOR LIMA A ZONA NORTE DE NUESTRA CIUDAD. (ASUNTO N.º 118)
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 2.º es de orden.
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves.
SEÑOR ALVES.- Buenas noches, señora presidenta.
Quería acotar, no sé si es casualidad, que en el día de hoy, 16 de junio, sería el cumpleaños de Víctor Lima, entonces me parece muy acertada la votación en el día de hoy. 
Como un aporte también a la cultura, también era el cumpleaños de Marosa Di Giorgio.
Quería agregar eso, nada más.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias por su apreciación, justo coincidió en el día de la sesión ordinaria.
Continuamos entonces con el último punto del orden del día
BRINDAR BREVE INFORME DE LOS EDILES QUE HAN ASISTIDO AL  CONGRESO  NACIONAL DE EDILES POR LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta.
El Congreso Nacional de Ediles volvió a sesionar los días 10, 11 y 12  de junio en la ciudad de Minas, Lavalleja.
La delegación de Salto compuesta por la edila Carmen Fusco del Partido Colorado, el edil Gabriel Silva por el Partido Nacional, el edil Juan Pablo Rocca y quien les habla por el Frente Amplio, asistimos a las jornadas de reunión de la Mesa Permanente y Comisiones Asesoras.
A continuación cada uno de nosotros brindará el informe sobre las comisiones  en la que participamos.
Esta edila dirigió la comisión de Descentralización y Desarrollo, donde se recibieron los reglamentos sobre municipios provenientes de ocho juntas departamentales. Dando comienzo así a la titánica tarea, que informáramos oportunamente, que es la de recabar información sobre las reglamentaciones y formas de instrumentación de la ley de descentralización para intentar conformar un criterio común.
Adelantamos que pronto llegará una consulta al Asesor Jurídico para contar con su aporte técnico sobre este tema. Esta consulta se va a realizar además a todas las asesorías jurídicas de todas las juntas departamentales. 
Por último, deseamos  valorar la experiencia de haber participado de este intercambio con ediles y edilas de todo el país porque estamos convencidos de que es el camino para hallar las mejores las mejores soluciones.
Gracias, señora presidenta, es todo lo que tengo para informar.
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Acá me hace referencia el Asesor Jurídico que ha llegado esa solicitud ya y está tomando nota de poder dar una respuesta.
Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta.
Con respecto a nuestra actuación en el Congreso Nacional de Ediles, me ha tocado participar en la comisión de Ganadería, Agricultura y Pesca.
Ya que no hubo exposición de estos temas en la anterior oportunidad, aprovecho a hacer una puesta a punto que genera un hilo conductor de las temáticas.
En Paysandú, 6, 7 y 8 de mayo se recibió a la Asociación de Agroecológica y se escucharon los planteos sobre el nuevo proceso de certificación para productos orgánicos. Para la siguiente instancia se citó a Nicolás Chiesa titular de la Dirección General de la Granja. En esa instancia se realizó la citación  a la CARU para que dieran explicaciones sobre la resolución vinculada a la pesca artesanal y el reclamo de los trabajadores del sector, pero no concurrieron ni se excusó la falta.
En Minas este 10, 11 y 12 de junio, intercambiamos con el titular de la Dirección General de la Granja del Ministerio de Agricultura y Pesca, Nicolás Chiesa, sobre este nuevo proceso de certificación (UE) y cómo esto se compatibiliza con el reclamo de la Organización de Agroecológica. Valoramos positivo que desde un ministerio se generen estos intercambios con el Congreso Nacional de Ediles.
A su vez con Luis María Carresse (Ministerio de Ganadería, Agricultura y Pesca) intercambiamos sobre la importancia en el proceso de integración de la Junta Departamental de Salto a la Mesa Departamental en la Mesa de Desarrollo Rural establecido por ley –nos corresponde un cupo por ley-. Lo cual  compartimos esta inquietud –trasladamos a la junta para que un representante nuestro, empiece a participar-, entendiendo a Salto un departamento importante en el desarrollo productivo y más con la construcción de la Central Hortícola del Norte, como también conocer resoluciones ministeriales hacia el sector, por ejemplo el FAE (Fondo Agropecuario de Emergencia) en el cual Salto tiene beneficiarios del mismo.
En coordinación con el diputado Álvaro Lima ampliamos información con respecto a la situación de la pesca artesanal en el río Uruguay. Y queda el compromiso de coordinación para que puedan exponer sus reclamos en el seminario a realizarse en Rocha –lo que fue la media hora previa, reciente- en el mes de junio. Urge dar una solución tras las medidas de la CARU de extender sus restricciones hasta el 31  diciembre. 
Nuevamente se realizó la citación a la Comisión Administradora del río Uruguay para que den explicaciones sobre la resolución vinculada a la pesca artesanal y el reclamo de los trabajadores del sector, pero nuevamente no concurrieron ni se excusó la falta.
También dimos cuenta de los asuntos sobre TAS (Tracción a sangre) y la experiencia en Montevideo para poder replicar en el interior; control sobre los desechos de los frigoríficos y sus respectivos traslados; y, por último, sobre el chipeo y castración de perros.
Muchas gracias.
SEÑORA FUSCO.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Buenas noches.
Como integrante de la comisión asesora de Cultura, estuvimos viendo algunos asuntos entrados.
Nos llegó el aviso de que la Dirección General de Educación Inicial y Primaria resolvió declarar de interés educativo la segunda edición del concurso de afiches escolares que fue modificado y redactado todas las modificaciones en la  anterior  reunión de la comisión asesora de Cultura.
Desde la comisión de Cultura se solicitó enviarlo a cada inspección departamental y que se adjuntaran las bases de dicho llamado, y se solicitó también que se pase a las diecinueve juntas para dar la difusión necesaria  en cada departamento y a la Mesa del Congreso Nacional de Ediles, que dicho concurso sea la portada de la página web para quien quiera consultar  pueda hacerlo a través de la misma.
Después estuvimos leyendo y organizando el trabajo referente al pedido que se había hecho a través de la comisión de Cultura a las diferentes comisiones de Cultura de las juntas departamentales, para que enviaran temas que podríamos tratar en el próximo congreso que se va a hacer de comisiones de Cultura, todavía no está definida la fecha pero en el mes de agosto. Entonces estuvimos dando lectura, analizando y estudiando un poco todos los temas que fueron recibidos por las juntas que enviaron dichos temas.
Y finalmente, recibimos a integrantes de los tres partidos de la Comisión de Cultura de la Junta de Lavalleja, quienes nos presentaron un proyecto muy interesante que se llama “Uruguay muestra”. Es un proyecto que piensa en comenzar a tender redes a través de los diferentes grupos de artesanos y artistas de cada departamento para poder fortalecer su trabajo. Y, aparte, se piensa trabajar en capacitación para que pueda, cada cual, capacitarse dentro de la parte de artesanías que prefieran o que tengan facilidad.
Los integrantes de la mesa asesora, concordamos todos en esa ocasión, en que dicha presentación sea una de las ponencias en el marco de la celebración del Encuentro Nacional de Comisiones de Cultura que, como dije anteriormente, se va a llevar a cabo en alguna fecha del mes de agosto pero que todavía no está definido.
Eso fue en lo que estuvimos trabajando en la comisión de Cultura. 
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Sin más puntos en el orden del día, damos por finalizada esta sesión siendo la hora veinte y cincuenta y un minutos de este jueves dieciséis de junio.
Muy buenas noches.
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y UN MINUTOS, SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
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